
 

 

 

 

 

 

平 成 25 年 度 

 

八代市議会決算審査特別委員会記録 
 

 

 

 

 

 

審 査 ・ 調 査 案 件 

 

１．正・副委員長互選等について …………… １ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

平成 2 5 年 1 0 月 3 0 日（水曜日） 



 

- 1 - 

決算審査特別委員会会議録 
 

平成２５年１０月３０日 水曜日 

  午後１時０１分開議 

午後１時４９分閉議（実時間１１分） 

 

○本日の会議に付した案件 

１．正・副委員長互選等について 

   

○本日の会議に出席した者 

 委 員 長  友 枝 和 明 君 

 副委員長  前 川 祥 子 君 

 委  員  大 倉 裕 一 君 

 委  員  福 嶋 安 徳 君 

 委  員  古 嶋 津 義 君 

委  員  堀   徹 男 君 

 委  員  前 垣 信 三 君 

委  員  増 田 一 喜 君 

委  員  村 川 清 則 君 

委  員  百 田   隆 君 

委  員  幸 村 香代子 君 

 

 ※欠席委員         君 

 

○委員外議員出席者中発言の許可を得た者 

               君 

 

○説明員等委員（議）員外出席者 

               君 

  

○記録担当書記     小 川 孝 浩 君 

松 本 和 美 君 

 

（午後１時０１分 開会） 

○書記（小川孝浩君） 決算審査特別委員会の

書記を担当いたします小川と松本です。どうぞ

よろしくお願いいたします。（「よろしくお願

いします」と呼ぶ者あり） 

委員会設置後、初の委員会でありますので、

委員長が互選されるまでの間、委員会条例第１

０条第２項の規定により、年長委員が臨時に委

員長の職務を行うことになっております。 

出席委員中、古嶋委員さんが年長の委員でい

らっしゃいますので、御紹介申し上げます。 

では、古嶋委員さん、委員長席のほうへお願

いいたします。 

○年長委員（古嶋津義君） ただいま御紹介を

いただきました古嶋でございます。 

年長のゆえをもちまして、委員会条例第１０

条第２項の規定により、私が臨時に委員長の職

務を行います。どうぞよろしくお願いを申し上

げます。（「よろしくお願いします」と呼ぶ者

あり） 

                              

◎正・副委員長互選等について 

○年長委員（古嶋津義君） ただいまから、委

員会を開会いたします。 

これより委員長の互選を行います。 

お諮りいたします。 

委員長の互選は、本来ならば、投票によるの

が原則でありますが、指名推選の方法によるこ

ともできます。 

いかがいたしましょうか。 

○委員（増田一喜君） 指名推選でお願いしま

す。 

○年長委員（古嶋津義君） 今、指名推選とい

う声が出ましたが、指名推選でよろしゅうござ

いますか。（「はい」と呼ぶ者あり） 

 はい、しばらく小会いたします。 

（午後１時０３分 小会） 

                              

（午後１時０４分 本会） 

○年長委員（古嶋津義君） それでは、本会に

戻します。 

 それでは、指名推選の方法により行うことに

御異議ございませんか。 



 

- 2 - 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○年長委員（古嶋津義君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 それでは、指名推選の方法により行います。 

 どなたか、委員長を指名される方はございま

せんか。 

○委員（増田一喜君） はい。 

○年長委員（古嶋津義君） 増田委員。 

○委員（増田一喜君） 友枝委員をお願いいた

したいと思います。 

○年長委員（古嶋津義君） ただいま、増田委

員から、友枝委員という御指名がありましたが、

これに御異議ありませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○年長委員（古嶋津義君） 御異議なしと認め、 

よって、友枝委員が委員長に当選をされました。 

 委員長に当選されました友枝委員の就任の御

挨拶をお願いをいたします。 

 委員長と交代します。委員長席へどうぞ。 

○委員長（友枝和明君） ただいま、特別委員

会の委員長に皆さんの御同意をいただきまして

まことにありがとうございます。まあ、浅学非

才でございますが、皆さんの御協力をいただき

まして、精いっぱい務めさせていただきますの

で、どうかひとつよろしくお願いいたします。 

それでは、副委員長の互選を行います。 

お諮りします。 

副委員長の互選は、本来ならば、投票による

のが原則でありますが、指名推選の方法による

こともできます。 

いかがいたしましょうか。 

○委員（村川清則君） 推選でお願いします。 

○委員長（友枝和明君） はい、しばらく小会

します。 

（午後１時０６分 小会） 

                              

（午後１時０８分 本会） 

○委員長（友枝和明君） それでは、本会に戻

します。 

 それでは、指名推選の方法により行うことに

御異議ありませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（友枝和明君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 それでは、指名推選の方法により行います。 

 どなたか、副委員長を指名される方はござい

ませんか。 

○委員（村川清則君） はい。 

○委員長（友枝和明君）それでは、村川委員か

ら指名していただきたいと思いますが、これに

御異議ありませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○年長委員（友枝和明君） 御異議なしと認め

ます。 

村川委員、指名をお願いいたします。 

○委員（村川清則君） 前川委員を推薦したい

と思います。 

○委員長（中村和美君） ただいまの指名に御

異議ありませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（友枝和明君） 御異議なしと認め、

よって、前川委員が副委員長に当選されました。 

 副委員長に当選されました前川委員の就任の

御挨拶をお願いいたします。 

 副委員長席へどうぞ。 

○副委員長（前川祥子君） 皆様、改めまして

こんにちは。（「こんにちは」と呼ぶ者あり） 

ただいま、副委員長に就任させていただきまし

た前川でございます。 

 この、決算委員会がスムーズに行われますよ

う委員長の補佐をしていきたいと思っておりま

す。どうぞ、御協力よろしくお願いいたします。 

（「よろしくお願いします」と呼ぶ者あり） 

○委員長（友枝和明君） それでは、今後の委

員会の進め方等について、副委員長、事務局と

打ち合わせを行いたいと思いますので、しばら
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く休憩いたします。 

（午後１時１０分 休憩） 

                              

（午後１時３１分 開議） 

○委員長（友枝和明君） 休憩前に引き続き、

会議を開きます。 

 それでは、ただいま打ち合わせを行いました

結果について事務局から説明をいたさせます。 

○書記（小川孝浩君） ただいまの、正副委員

長との協議結果につきまして、御報告申し上げ

ます。 

この後、委員会日程について、御協議いただ

きますが、その前提として、審査方法と審査日

数について正副委員長に判断していただいたと

ころです。 

 まず、審査方法については決算審査を効率的

かつ効果的に行うために、どの資料に基づいて

説明を行うほうが、より委員の皆さんが理解し

やすいかということを主眼に、決算を一般会計

の歳入と歳出、特別会計の歳入と歳出の４つに

分けて検討していただきました。 

説明の方法としましては、まず、歳入につい

ては、主要な施策の成果に関する調書などによ

る説明では概略過ぎてわかりにくいと。決算書

による説明のほうが詳細でわかりやすいという

ことで、昨年度同様、決算書に基づき説明を行

うことになりました。 

次に、歳出については、決算書による説明で

は数字が細かくなり過ぎて、事業の全体像や財

源内訳等がわかりにくいと。主要な施策の成果

に関する調書のほうが、施策、事業の単位で大

きな視点から把握することができ理解しやすい

ということで、昨年度同様、主要な施策の成果

に関する調書などに基づいて説明を行うことに

なりました。 

なお、不用額等の説明につきましては、主要

な施策の成果に関する調書とともに、決算書に

基づいて説明を行うことになりました。 

また、審査日数については、昨年度の状況か

ら、６日間ぐらいが適当だろうということにな

りました。 

以上、正副委員長との協議結果報告といたし

ます。 

○委員長（友枝和明君） ただいま、事務局か

ら説明がありましたように、一般会計及び特別

会計の歳入については決算書、一般会計及び特

別会計の歳出については主要な施策の成果に関

する調書などに基づいて審査を行いたいと思い

ますが、これに御異議ありませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（友枝和明君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 ほかに、委員会運営について何かありません

か。 

○委員（幸村香代子君） はい。 

○委員長（友枝和明君） 幸村委員。 

○委員（幸村香代子君） はい。この間、決算

審査の毎回の申し送り等確認はいただいている

のかなというふうに思うんですけれども、部長

の総括というのを一等最初に述べていただくと

いうことをここ二、三年ずっと続けてまして、

その成果はあったというふうに思っています。 

 で、前回の決算委員会でもその件について申

し送りをして、ぜひやっていただきたいという

ふうなこともありますので、その点についても

再度、御確認をお願いをしたいと思います。 

○委員長（友枝和明君） ただいま、幸村委員

より御意見がございました平成２４年度決算の

部長総括については、委員長に御一任いただき、

執行部に確認の上、調整いたしたいと思います

が、それに御異議ございませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（友枝和明君） 異議なしと認め、そ

のように決しました。 

ほかに委員会運営についてなにかありません

か。（「ありません」と呼ぶ者あり） 
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ないようですので、委員会の進め方について

は以上のようにお願いいたします。 

 それから、今回の決算審査に当たりまして、

２枚つづりのレジュメを配付しておりますので、

次回の委員会まで御一読いただき、参考にして

いただきたいと思います。 

それでは、委員会日程について協議いたしま 

す。 

しばらく小会いたします。 

（午後１時３５分 小会） 

                              

（午後１時４８分 本会） 

○委員長（友枝和明君） 本会に戻します。 

 それでは、委員会の日程については、ただい

ま御協議いただきましたとおり、１１月の５日、

６日、７日、８日午後、１１日、１５日にした

いと思いますが、これに御異議ありませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（友枝和明君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 次に、閉会中の継続審査の申し出についてお

諮りいたします。 

本委員会に付託されております平成２４年度

八代市一般会計決算及び特別会計決算１１件の

決算議案１２件については、なお審査を要する

と思いますので、引き続き、閉会中の継続審査

の申し出をいたしたいと思いますが、これに御

異議ありませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（友枝和明君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 以上で本日の日程は全て終了いたしました。 

 次の委員会は１１月５日火曜日、１０時開会

となっておりますので、よろしくお願いいたし

ます。 

 それでは、本日の決算審査特別委員会を散会

いたします。 

（午後１時４９分 閉会） 

 

八代市議会委員会条例第３０条第１項の規定に

より署名する。 

    平成２５年１０月３０日 

   決算審査特別委員会 

   委 員 長 


